

三湘四水向新而行——市州经济亮点观察

技改提质,数改赋能,绿改转型,扩产增效,308个项目全部达产后预计新增产值550亿元——

老工业基地湘潭活力迸发

湖南日报全媒体记者 颜石敦 蒋睿 邓玉娇 通讯员 吴新春

不良品率降低36.3%,生产效率提升37.5%,能源利用率提高20.5%,年产纱锭7.5万锭。湘潭经开区,东信棉业公司通过技改、数改、绿改迸发新活力,实现扩产增效。初冬时节,记者走进老工业基地湘潭,感受企业“三改一扩”激发的强劲发展动能。

2023年湘潭实施“三改一扩”专项行动以来,累计入库项目308个。目前,建成投产70个,完成投资58.85亿元。该市大步流星向先进制造业高地迈进,跻身全国先进制造业百强榜、中国外贸百强城市。

技改提质——
湘钢创造“世界一流”,吉利愿把美好出行生活带给全球用户

千吨吨级精品钢材制造基地湘钢,一块20多厘米厚的钢板,通过轧制厚度可达到几毫米甚至更薄。

技改出精品。湘钢坚持为客户“私人定制”,推进产品迭代升级,研制世界一流的桥梁钢、船舶制造钢、工程机械用钢,产品广泛应用于俄罗斯亚马尔能源项目、阿联酋阿布扎比国际机场、卡塔尔购物中心等国外重大工程。

推进技改,企业争先恐后。吉利汽车湘潭制造基地抢抓风口,以新能源纯电乘用车代替燃油车,实施新能源乘用车及电池项目,对原有生产线进行改造。今年初,新能源乘用车及电池项目开工,7月完成设备安装调试,9月新车型吉利星愿量产,10月正式上市,订单已超10万辆。

吉利汽车湘潭制造基地行政总监张志燕表示,星愿作为吉利银河系列首

款A0级纯电小车,凭借一大设计创新、五大颠覆式创新、6项行业领先、21项同级唯一、超80项实用配置全系标配,刷新行业认知,A0级电车拥有B级车的用车体验,把美好出行生活带给全球用户。

湘潭先进钢铁材料产业链以湘钢为核心,新能源汽车及配套产业链以吉利为龙头,带动产业链上下游企业提质增效。

数改赋能——
1至10月,高技术制造业增加值对规上工业增长贡献率达59%

湖南华菱线缆股份有限公司产线柔性配置项目,经过数字化改造后实现产品质量过程控制及产品追溯,入选工信部2023年度优秀智能制造场景。

“数据”上云,设备互联,通过手机实时查看车间设备和工艺状况,一旦发现问题立即解决。”华菱线缆设备部部长兼数据中心主任陈炎炎介绍,公司生产效率提高30%,准确交货率达95%以上,库存降低25%,成本节约5%以上。

“智赋万企”行动如火如荼,企业数字化转型快马加鞭,助力制造业高质量发展。湘潭梳理“三改一扩”数字化改造项目95个,其中82个取得实质性进展。威胜能源购置机器人、数控机床,提高生产自动化水平;金杯电工新增56条智能化生产线,新建智能仓储;华芯医疗自动化设备投产,信息系统上线运行。

8月27日,2024年“智赋万企”湖南省制造业数字化转型标杆项目名单公示,湘潭有华菱线缆、威胜能源等9家企业相关项目入选。

目前,全市有国家级专精特新“小巨

人”企业37家、高新技术企业825家、国家及省级单项冠军企业36家。今年1至10月,该市高技术制造业增加值同比增长34.7%,对规上工业增长贡献率达59%。

绿改转型——
提升“含绿量”,创建国家级绿色园区2个、绿色工厂15家

湘潭河西污水处理厂屋顶连片的蓝色光伏板将太阳能转化为电能,供污水处理厂使用。该项目总装机容量3.07兆瓦,每年可减少二氧化碳排放2544吨。

负责该项目的湖南湘潭新能源有限公司工程部部长李智介绍,这是湘潭首个实现并网发电的“光伏+水务”示范项目,除发电,光伏板还可遮阳,抑制池内水体藻类滋生,提高污水处理效率,一举多得。

屋顶安装光伏板,节能减排,湘潭河西污水处理厂成为湘潭践行绿色发展的一个缩影。

作为全国首批碳达峰试点城市,湘潭绿色转型示范创建力度空前,制造业“含绿量”不断提升。园区致力于培育绿色主导产业,推进减排减污降碳协同改造重点项目建设,提高企业绿色化生产能力;同时,引导企业加大对绿色低碳技术和装备研发,提高产品全生命周期绿色化发展水平。

江冶机电、崇德科技等16家企业完成自愿性清洁生产审核,年节水3.1万吨、节约标煤529吨,年减排废水2.4万吨、二氧化碳2187吨。

湘潭成功创建国家级绿色园区2个、绿色工厂15家、绿色供应链管理示范企

业1家、绿色设计产品18个、工业绿色设计示范企业2个,今年1至10月,全市万元规模工业增加值能耗同比下降12.7%。

扩产增效——
项目全部达产达效后,预计新增产值550亿元、税收20亿元

湘潭高新区金杯电工电磁线有限公司新能源第三期扩建项目现场,工人抓紧施工,目前,联合厂房已封顶。

“项目进展顺利,预计明年一季度陆续形成产能。”2023年11月项目开工,该公司设备部部长王锋进入“忙碌模式”,基建工程与设备安装工程同步交叉施工。

瞄准新能源汽车这一赛道,金杯电工研制全球领先产品。作为公司大手笔投入的重要板块,第三期扩建项目建成后,新能源汽车驱动电机用电磁线年产能将扩大至5万吨,新增铜铝排年产能1.5万吨,预计新增年销售额45亿元、税收8000余万元。

湘潭深入开展“走找想促”“三送三解三优”及“两重”“两新”“两解”等活动,加快新旧动能转换,推动传统产业转型升级,让“老树发新枝”,实现扩产增效。

日前,湖南裕能新能源电池材料股份有限公司第四期年产8万吨纳米级磷酸铁锂项目建成投产,带动湘潭基地磷酸铁锂年总产量达20万吨,湖南裕能实现扩产增效“四连跳”,跻身全国民营企业500强。

湘潭市工信局负责人介绍,“三改一扩”入库项目全部达产达效后,预计新增产值550亿元,税收20亿元。

新湖南 高端访谈

“这次省委举办专题研讨班,对我们全面准确理解党的二十届三中全会和省委十二届七次全会精神,推动各项改革举措落地见效,具有十分重要的意义。”11月17日,邵阳市委副书记、代市长程蓓接受湖南日报全媒体记者专访时表示,邵阳将深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,落实省委工作要求,蹄疾步稳走好新时代邵阳高质量发展之路。

邵阳是湖湘文化和湖南民营经济的重要发祥地之一,也是“睁眼看世界第一人”魏源的故乡。如何立足本地区特色优势,谋划推动改革?程蓓结合自己的观察思考,分享了邵阳的经验做法。

程蓓介绍,党的二十届三中全会和省委十二届七次全会召开后,邵阳市委迅速抓好贯彻落实,坚持把贯彻好中央、省委《决定》精神与落实好省委主要领导对邵阳提出的“在七个方面下更大功夫”要求贯通起来,注重把吃透政策与摸清实情结合起来,把整体推进与重点突破结合起来,把运用经验与探索创新结合起来,做到在思想上聚好力、在谋划上布好局、在推进上落好子,努力以改革赋能高质量发展。譬如,当前邵阳主要是抓好省委部署的第一批重点改革事项和健全中医药管理体制机制等具有邵阳特色的重点改革事项。

“进一步全面深化改革,必须坚持经济体制改革为牵引,推动经济高质量发展。”程蓓告诉记者,下一步,邵阳将重点围绕培育新质生产力、优化营商环境、提升公共治理质效等三个方面改革攻坚。

“培育发展新质生产力,找准改革赋能的着力点,势在必行,迫在眉睫。”程蓓介绍,邵阳将聚焦构建“3×3”现代化产业体系,统筹推进科技体制、人才体制、园区体制等重点改革,强化企业自主创新主体地位,做实“人才引育、平台搭建、协同创新、成果转化”文章,持续做大做强装备制造、新型显示、特色轻工九大产业链,推动产业建设“向新”攀升;加强

找准改革突破口着力点 纵深推动邵阳高质量发展

——访邵阳市委副书记、代市长程蓓

湖南日报全媒体记者 张璐 邹丽娜

完善城乡融合发展体制机制,按照东部城镇群、西部生态圈“一群一圈”的总体布局,坚持国家级园区“两主一特”、省级园区“一主一特”的总体定位,持续打造一批工业强县,推动产业布局“向优”提升;坚持高端化、绿色化、融合化发展,健全质量标管理体系和效益评价体系,做实“文化赋能”“数智赋能”“科技赋能”等文章,推动产业效益“向好”跃升。

百万邵商是邵阳宝贵的发展资源。如何充分发挥这一优势?程蓓表示,要用好改革“关键一招”,树牢“用户思维”,持续打造“三化一流”营商环境,全力优化政务服务,深化“放管服”改革,坚持“企业家接待日”“政银企对接早餐会”等特色做法,打造极简审批模式,建立快速响应机制,推动“审批服务一站办结、问题投诉一键受理、惠企政策一步直享”;全力强化要素保障,持续推进要素资源市场化配置改革,扎实推进公共资源交易领域专项治理,推动资本、土地、技术、数据等

要素资源畅通流动、高效配置,做到国有民营一视同仁、大小企业同等对待;全力降低综合成本,健全政策支持体系,进一步做优物流、做足配套、做强支撑,持续深化金融改革创新,充分借助大数据、云计算等数字技术,创新金融机构管理模式、流程和产品,努力以成本“洼地”换取投资“高地”。

程蓓介绍,邵阳聚焦提升政府经济治理能力、数字治理能力、协同治理能力等,铺排了一批重点改革事项。比如,构建集中力量办大事的财政保障机制,完善“投贷担”联动机制,推动“拨改投、股改投、贴改投”,加快对接“金芙蓉”产业引导基金,扩容产业发展引导基金,撬动更多社会资本“投早、投小、投硬科技”,加快培育一批龙头企业 and 支柱产业。

“邵阳将坚持‘以事定钱’,打破财政预算基数概念和支出固化格局,提高财政资金使用效率,努力以政府的‘紧日子’换取企业的‘稳日子’、老百姓的‘好日子’。”程蓓说。

湖南行政学院等与古巴国家和政府干部高等学院签约

湖南日报11月21日讯(全媒体记者 周映恒)21日上午,湖南行政学院和湖南城市学院、湖南铁道职业技术学院、湖南有色金属职业技术学院、长沙环境保护职业技术学院与古巴国家和政府干部高等学院,在长沙共同举行签约仪式。

本次签约仪式由湖南省教育厅组织,旨在加强湖南行政学院、高校与古

巴在文化教育领域的合作交流。据了解,继老挝万象市行政管理学院、马达加斯加国家行政学院后,古巴国家和政府干部高等学院是中共湖南省委党校(湖南行政学院)签订合作备忘录的第三所国际机构。此举是进一步拓展校(院)国际交流的“朋友圈”、坚持开放办学、服务我省对外工作大局的又一实际行动。

重大突破! 平江县万古矿区 预测黄金储量超1000吨

湖南日报11月21日讯(全媒体记者 于森 通讯员 苏媛)记者今天从湖南省地质院获悉,其下属的湖南省地质调查监测所(以下简称地灾所)经多年努力,在万古金矿田地下2000米以上深度地层发现超40条金矿脉,金品位最高达138克/吨,探矿核心区累计探获黄金资源量300.2吨。据专家预测,地下3000米以上远景黄金储量超1000吨,以现行金价计算资源价值达6000亿元。

平江县万古金矿位于江南古陆成矿带,也被称为湖南“金腰带”,带内强烈、多期次的构造岩浆活动为金成矿提供了优异条件,在湘东北地区形成了以黄金洞、万古为代表的一批大型、超大型金矿床,是国内最重要的金成矿带之一。

在省委自然资源厅、地质院的领导下,各级财政和相关矿山企业的支持下,2020年至今,已在万古地区累计投入资金1亿多元,地灾所已完成钻探6万多米,取得新的重大找矿成果。

目前,地灾所正全力攻关万古矿区整合一体化勘查项目,该项目由万古矿区整合后的新主体“湖南省矿产资源集团”投资,拟完成万古核心区1500米以浅的金矿详查工作。项目于2022年底启动,已完成钻探65000米/55孔,在甲山矿段1200米深度附近有4个钻孔控制到明金矿体,显示矿床深部矿化仍然强烈。初步估算至2025年底可新增金资源储量55吨。预计“十四五”期间,万古矿区新增金资源储量将超过110吨,为湖南打造千亿黄金产业提供有力保障。



光伏发电 赋能绿色发展

11月20日,东安经济开发区,一栋栋高标准厂房屋顶上排列着整齐的蓝色光伏板。近年来,该县积极推进分布式屋顶光伏发电项目,为高质量发展注入绿色动能。蔡小平 摄(湖南图片库)

央地共建促振兴

41个项目带动村民增收致富

——商务部定点帮扶城步苗族自治县纪实

湖南日报全媒体记者 邹丽娜 周洋 通讯员 刘平甫

手臂粗的干燥杉木,在灶下“哔啵哔啵”地吐着火舌。灶上的大锅里,苗香梨和山泉水混煮,“咕咕咚咚”地沸腾着,泛开了橙黄的浓稠状糖液。11月21日,城步苗族自治县蒋坊乡太和村,59岁的杨园香一边观察着火势,一边忙着制作梨膏。今年蒋坊乡的苗香梨丰收,她在城步湘仓农业发展有限公司负责熬梨膏,每天收入300元。

面对城步果疏保存难,商务部帮扶建成冷藏保鲜储量3万余吨的冷链物流项目,蒋坊乡受惠良多,原本在每年九十月采摘的苗香梨,放入冷库可保存至来年开春,也为梨膏制作提供了充足的原材料。杨园香洗脚上田,从农村妇女变身产业工人。

冷链物流,只是在商务部的帮扶下,城步建起的多个产业项目之一。

城步蜂蜜入选农业农村部全国名特优新农产品名录

初冬,金紫乡三江村,黄澄澄的“红美人”柑橘像一个个小灯笼挂在枝头。这是被誉为“柑橘界顶流”的高端产品,剥开一个,汁水四溢,入口即化,唇齿留香。红美人柑橘360亩、秋月梨690亩,

精打细算的农人,在商务部的带领下,还在道旁、坎边,见缝插针地种下桃树、樱桃树、柿树等1万余株。目前,这里已成了湖南省最大的特色水果产业园之一,也是三江村的集体企业。

“2020年前这里还是几座荒山,现已建成包种科研大棚、生产大棚、培训中心、冷库、采摘轨道等配套完善的现代化水果基地。”商务部驻城步定点帮扶工作队队员崔智浩介绍,今年批量挂果,预计2025年进入丰产期,届时红美人柑橘产量将达到60万公斤,秋月梨产量将达到200万公斤,总产值超4000万元,每年吸纳农村灵活就业人员200余人,户均增收1.1万元。

“从无到有”的还有蜂蜜产业。商务部从2017年开始对城步蜂蜜产业开展持续帮扶,如今,逐步形成集养殖、加工、包装、销售于一体的蜂蜜全产业链,成功走出一条农业工业化、蜂蜜产业化发展的新路径,蜜蜂养殖实现现代化转型。

湖南天天蜜饮生态科技有限公司是在商务部的帮扶下今年新成立的一家企业。记者看到,一条现代化的蜂蜜饮品生产线正在运行。该生产线可年产3000万瓶分离式蜂蜜水,年产值达1.05亿元。

目前,城步年采蜜量超过15万公斤,普通蜂蜜价格稳定在每公斤80元至100元,最优质的冬季雪花蜜挂牌价达到每公斤4000元,带动当地1000余户农户3000多人从业,并已开发出“蜂舞南山”系列产品。2023年,城步中蜂产业发展案例被评为第四届全球最佳减贫案例。2024年5月,城步蜂蜜入选农业农村部全国名特优新农产品名录,也是全国唯一一个人入选的蜂蜜产品。

商务部挂职干部,城步县委常委、副县长李爱民介绍,2013年起,商务部定点帮扶城步,累计下达无偿帮扶资金超1.5亿元。2019至2024年,实施定点帮扶项目41个,投入帮扶资金8899万元。其中产业项目24个,资金达5600万元。吸纳农村劳动力就业1.2万人。南山小镇、南山牧业、蓬瀛红色文化、十里桃林的产业项目纷纷建成。产业项目落地生根,内生动力被彻底激活。

通过电商销售农产品 6.7亿元,带动1.2万人增收

“今年广交会,是商务部介绍我去的,也是我第一次独自出远门。会上,签下了4个外贸单。”在城步儒林镇,坐在

轮椅上的杨淑亭喜上眉梢。她在身体残疾后通过电商赚到了7.7元,由此创立湖南七七科技发展有限公司,制作仿真花、箱包,并在商务部的帮扶下通过电商平台销售,创业成功,她获得“全国脱贫攻坚奋进奖”,中国青年五四奖章。目前,公司累计带动1386人就业增收,其中有1291人是脱贫户,有66名是残疾人。

产品销出去,村民才能得实惠。商务部自2016年启动电商帮扶工作以来,累计通过电商销售城步农产品6.7亿元,带动1.2万人增收。城步连续8年获评全省电商扶贫/数商兴农考核优秀。2023年,城步电商直播案例被中国国际电子商务中心评为“农村电商直播典型案例”。

城步建成5000平方米的县级电商公共服务中心、4000平方米的电商物流园,110个乡村电商服务站,通过与阿里、京东、抖音等平台合作,培育了一批懂电商用电商的人才,其中包括杨淑亭在内的知名本土主播就有36名。城步汀坪乡的“红薯妹”刘星,从广东富士康辞职后返乡创业。通过电商带动,逐步成长为全县红薯产业带头人。2023年销售额400万元,带动300多人增收。